



8月至10月是台湾垦丁陆蟹的繁殖高峰期，垦丁公园管理处一般会在相关公路路段设立“护蟹廊道”，保护抱卵陆蟹下海繁殖。当你在垦丁看到“小心陆蟹、减速慢行”的牌子时，预示着你已经进入相关生态保护区域了。其实，港澳台地区十分重视环境保护，也设置了不少自然生态保育区。借助这些划定的动植物栖息地，努力实现人与自然的和谐相处。

借助生态保育区

港澳台探求人与自然共舞

王大可



在垦丁，摩托车驾驶员紧急停车为陆蟹让路。（资料图片）

香港： 水泥森林外的宝贵价值

香港这个城市的呼吸，一直依赖外人不知的元朗农田、大屿山、狮子山等郊野公园，直到回归后建成了香港湿地公园——一个新的城市之“肺”。它不但利用了原有的自然之氧，还在心灵层面教育了香港人城市生存逻辑之外的宝贵价值。

位于天水围的香港湿地公园，是特区政府成立后规划的一个最具代表性的生态保育基地，当中包罗各式生态环境，拥有品种繁多的本地植物，也为其中的野生动物提供栖息之所。

香港特区政府的思路一直很清晰，就是发展与保育并重。所以这座占地1104平方公里的城市，有超过500平方公里的土地被划为“受保护地区”，当中包括郊野公园、特别地区和自然保育地带。

目前香港有560多种鸟类，其中260多种可以在湿地公园找到。与湿地公园分享

着同一片湿地的米埔自然保护区，也是国际公认的重要候鸟栖息地和中转站。有了这些资源，类似公园和生态保育区成了进行科普和环保教育的理想场所。

在节假日，湿地公园有义务导览带观众进入湿地的奇幻之旅，寻访各式各样的有趣生物。为了让民众亲近大自然，公园还举办“与萤火虫相遇”展览，在热带沼泽展览廊漆黑的环境下近距离观赏萤火虫。忽明忽暗的亮光，很容易点燃了每人心底的那盏明灯。这样的诗意，很难想象能在以水泥森林示人的香港遇上。

澳门： 观鸟时对穿着都有要求

澳门路氹城生态保护区位处珠江入海口西侧珠海横琴岛对面，由封闭式管理的生态一区和开放式管理的生态二区组成。生态一区中昆虫有100多种、鸟类达到140多种，包括珍稀的黑脸琵鹭。这种鸟目前全世界只有2000多只，澳门有50多只。

路氹城生态保护区是澳门首个生态保护区。如今澳门周边已经形成了不少滩涂湿地，而这些区域作为大自然的“肺”，跟路氹城生态保护区一样，已越来越受到重视。

澳门环境工程博士李金平认为，湿地是生态价值极高的地区，为了维持湿地生物多样性，仅靠建设是不行的，更重要的是注重生态保护。他举例介绍说，保护区通过清理杂草、淤泥改善生态一区水质，并建了鱼产卵的区域，来保护和改善生态环境。

做好生态保护，要在管理细化上做文章。路氹城生态保护区开放区设有4个观鸟台，选址非常有讲究。10月踏入候鸟季，有时会组织公众观赏日。但为了把对鸟类的干扰降到最低，要求会细致到规定参观者须着便鞋，避免穿着颜色鲜艳的衣服等。

维护生态多样性还要靠宣传教育，为此保护区建了一座320米长的袖珍植物园，咨询生物专家后种植了多种类的适宜生长的植物，可以让澳门学生亲身感受到课堂上看不到的植物，从而达到宣传教育的目的。

台湾： 开辟动物保护“专用通道”

垦丁公园位于台湾恒春半岛，苍翠茂密的热带海岸林生态丰富，俨然成为陆蟹最佳的栖息地与孵育场。如今正逢垦丁的陆蟹繁殖高峰期，垦丁公园管理处今年祭出两大招，保护抱卵陆蟹下海繁殖。

恒春半岛的台26线香蕉湾段尤其受到陆蟹青睐，是它们下海的大通道。为了降低陆蟹被过往车辆碾压的概率，今年垦丁特请专家在相关路段打造了一条专用蟹道：在道路两侧架起30多公分高的导引帆布墙，让陆蟹无法上到马路，必须走地下涵洞。涵洞里还架设了网络摄影机做观察，以便进行数据分析。

结果印证还不错。有的帆布蟹墙上，还有游客画上陆蟹图案，留下非常有爱的留言：“愿平安降海释幼，愿宝宝安全回家。”

垦丁公园管理处近日还使出护蟹第二招——首度在人、蟹“交通”两繁忙的路段，在傍晚时分实施“封路10分钟再放行



香港湿地公园内景。（资料图片）

10分钟”的办法，如此既能让陆蟹集中安全通过，民众也容易体谅。

其实台湾在自然生态保育上，经历了一个由破坏到恢复的过程。在这当中，探索出许多有效的方法，设立自然生态保育区是其中之一。这些举措，慢慢深入人心。在垦丁工作多年的公路养护工人温金昌说，日常工作时经常能看到过马路的陆蟹，当示意过往车辆暂停时，多半司机都很配合，有些还会举起相机拍照。



来澳门过冬的黑脸琵鹭在路氹城生态保护区栖息。（资料图片）



台湾浮世绘

民众的「薪酸」几人懂？

雷蕾

台湾基本工资月薪，明年将调升至22K（K即代表1000元，新台币，下同）。不过，工作打拼除了考虑兴趣外，还是要谨慎别“入错行”。根据台湾“主计总处”累计今年前7月的统计显示，全台仍有10大行业的劳工，在基本工资多次调升后，至今平均月薪（经常性薪资）仍低于3万元，行业多集中在服务业。而深陷低薪风暴的劳工人数，竟超过83万人。

据报道，10大低薪行业多是进入门槛低、工作基层的服务业或制造业，这些行业迟迟无法跨出月薪3万元门槛，台湾大学“国发所”教授辛炳隆分析，有超过三成基层劳工，根本没享受到当局劳动条件改善的福利，尤其以中南部小型企业最明显。

同样是低薪行业，人数高达9.4万名的保全（保安，含私家侦探）堪称是最苦情的行业。根据“主计总处”最新薪资与生产力统计数据显示，保全平均每月工时高达216个小时，以经常性薪资来看，换算成时薪仅136元，几乎与计时工读生差不多。

由于制造业工作环境的关系，不少年轻人毕业就向往到服务业工作。辛炳隆表示，服务业最大风险是薪资调涨速度太慢，很多工作是难以突破30K，年轻人进入前除了慎选外，也应该趁年轻培养多元技能，才能创造自己在服务业工作的价值。辛炳隆也建议当局，顺应时代潮流大力推广高知识内涵的服务业，唯有提升服务业创意、生产力，劳工的薪资才有改善的机会。

上图：岛内“反低薪、禁派遣”大游行，上万名劳工冒雨争取提高基本薪资、缩短工时等多项权益。（资料图片）

行摄台湾



野柳美景醉游人

台湾新北市的野柳地质公园，因为海岸岩石经海水侵蚀及风化作用，形成奇特的地貌景观，吸引大批游客。图为近日熙熙攘攘的游客在地质公园内游览。

新华社记者 赵颖全 摄

中国载人航天工程办公室赠予——

她们得到的蚕宝宝不一般

张雅诗

中国载人航天工程办公室近日在香港将天宫二号“太空养蚕”实验中的蚕虫后代转赠设计该项实验的基督教宣基中学，以体现内地与香港科研合作的延续。

神舟十一号载人飞船于去年10月顺利升空并与天宫二号对接后，航天员进行了由香港中学生设计的科学实验，“太空养蚕”便是其中之一。被挑选上太空的6条蚕虫当中，有5条顺利吐丝结茧，返回地球后成功产卵。

带领学生设计这项实验的宣基中学老师周颖熙表示，获赠的12条蚕虫，部分已经结茧，准备孵化。这些蚕虫将由同学们继续饲养，在温度、湿度和桑叶的选择等方面都要特别注意。

周颖熙表示，太空是一个很特别的实验地点，这对同学们来说是难得的机会，他们需要思考蚕虫在太空无重状态中如何生存，过程中应用了不同学科所需的知识。



“太空养蚕”实验设计者黄采妍、王嘉宝、梁芷韵、邓梓仪。闻 汇 摄